

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Precios de suscripción
 En Alicante, 1.º mes, 1,50 ptas.
 En España, trimestre, 4,50 ptas.
 Fuera de España, id., 15 ptas.
Puntos de suscripción
 En la Redacción y Administración de este periódico.
Reclamaciones y correspondencia, a su Director propietario, D. Antonio Galdó López, Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Anuncios y comunicados:
 Se insertan a precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.
 No se devuelven originales.
Publicaciones:
 De toda obra que se remita a esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.
 Días en que se publica este periódico:
 Todos, excepto los siguientes a los festivos.

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN A VAPOR DE LOS SEÑORES SITGES Y SALINAS

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán, por los magníficos vapores de gran marcha NUEVO CORREO DE ALICANTE y SITGES.
 Salidas de Alicante para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.
 Salidas para Orán, todos los martes y viernes, a las cuatro de la tarde
 Consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II número 14.

Ajena colaboración LA SISA

Se cuentan por esos mandos de Dios hechos y casos, de cómo están las domésticas de servir, que dan el opio. Hay plaga de viruela, pero esto a la gente le tiene sin cuidado. El sarampión se ha presentado sin ruidos. De lo que hay muchos casos es de *entrecolitis provincialitis*; pero tampoco esto importa, no un comino, ni aun siquiera un rábano. La enfermedad que adquiere un desarrollo pasmoso, que lleva la intranquilidad a las familias de poco peso, es la que con el nombre de *sisa* se ha apoderado de las criadas. Las de Peregil nos decían ayer (son visitas de la redacción), que raro es el día que no le cuesta todo más caro. Y lo que más me llama la atención, es que no es esta señora la única que se queja. En mi casa ocurre lo propio. Y en la del vecino, ídem de lienzo. Esto es un escándalo doméstico. Las cuéntas se trastornan. Y el modesto empleado que lleva la vida al céntimo, se ve alcanzado a

mediados de mes y no a fines, como antes. Recuerdo que hace unos cuantos días costaba cinco céntimos una *perra pequeña* de mantequilla de taetano de vaca. Pues bien; ayer mandé a la chica y me costó diez céntimos la misma cantidad. Esto es inaudito. En casa de las de Espitilla llevan despedidas siete criadas en tres días. Y ni por esas. La que entra nueva hace más fechorías que la anterior. Nada, se conoce que hemos entrado en una época, en la que reina la epidemia de la *sisa*. Pero comprenderán ustedes que esta variación tan repentina obedece a algo. Claro que obedece. Ayer pasqué el siguiente diálogo entre dos criadas: —¿Cuánto tienes tú ya? —Siete reales y tres *perras*. —Pues yo tengo nueve y con lo que mañana pesque de la compra me voy a la Aduana, me compro un vestido y al empezar el mes, ahorró para los toros que Benito nos ha de traer y satisfaremos los deseos del capitán Lozano, el barbián más amigo de los suyos que he conocido, que no quie-

ro más que ver la plaza llena el 2 de Mayo. —Oye, pues mañana empiezo yo también a *sisar* tres reales en vez de uno y me compro un mantón de tres pesetas y convido a Pajalarga. Esta es la verdadera epidemia que se nos ha entrado por todas las puertas de los cuartos segundos hacia arriba por Alicante. No estaría demás que le formasen Consejo de Guerra a Lozano, por ser el autor de la traída de la epidemia de la *sisa*, y que lo fusilaran todas las criadas honradas de servir que no *sisan* y quieren de veras a sus pobrecitos amos. Bien empleado le estaría. CASTAÑOLETA.

LOS DOS AMIGOS

Como en esta tierra alicantina vamos a tener pronto un Pilades y Orestes, por aquello de que es imposible que dos genios antitéticos, dos personalidades, una de historia antigua, la otra engendrada por sorpresa, se complementen, y como esto se va elaborando, aunque las figuras, ó por lo menos una, no tengan el relieve de las que nuestro querido colega *El Globo*, nos pinta, vamos a tener el gusto de que nuestros lectores se soñen por diez minutos. El popular diario que mencionamos exclama: La antigüedad clásica tuvo a Pilades y Orestes; nosotros tenemos dos pares de amigos (como de ciertas prendas interiores): los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo forman el primer par; Rafael y Baltasar forman el segundo. —¿Que nadie ofenda a D. Francisco!— dice el Sr. Cánovas. —¿Me mato yo por D. Antonio!— grita el Sr. Romero; y se abraza es-

trechamente con su jefe, y le mira con ansia y le pregunta con oscuriosa inquietud:—D. Antonio, ¿se siente usted bien? D. Antonio, ¿tiene usted algo? D. Antonio, ¿tiene usted... una cartera? Y D. Antonio, lejos de contestar «no tengo nada», respuesta, la menos tranquilizadora en este caso, se rasca debajo del brazo y se arranca una cartera para la próxima crisis. No es, por lo tanto, de extrañar, que el Pilades y el Orestes, conservadores, estén a partir un piñón; la cartera de un ministerio es muy superior al caduceo de Mercurio para lograr que se abracen dos políticos como los mencionados. Pero ¡ay! que si es posible partir un piñón, no es posible partir un argumento. Los Sres. Cánovas y Romero tienen criterios opuestos en punto a las reformas de Cuba, y así lo han manifestado, y así tendrán que manifestarlo de nuevo en cuanto se pongan a discusión las reformas, que habrá de ser muy pronto. Ni el Sr. Cánovas ha de volver la espalda a las reformas, ni el Sr. Romero ha de abrazarse con ellas. Esto es pensar piadosamente. ¿Cómo armonizar esas tendencias opuestas, precisamente en el período de acción de la situación conservadora? En sus primeros tiempos no hubiera sido un mal tan grave; pero ahora, que no se trata ya de defender la teoría, sino de llevarla a la práctica, ¿qué camino va a recorrer el ministerio, igualmente solicitado por el paso adelante del Sr. Cánovas y por el paso atrás del Sr. Romero? Los periódicos conservadores no lo dicen; se limitan a afirmar que esa oposición de criterios nada importa, porque también en el partido liberal hay divergencias acerca del asunto. Si los diarios a que aludimos hubiesen fijado su atención en que esta

no es para el partido conservador una época de controversia, sino de acción, como antes hemos dicho, verían cuánto importa esa discordancia de pareceres; porque alguno ha de ceder, y es probable que sea el señor Romero, y cargará como es de rigor con la responsabilidad de la aplicación de la medida como cualquier otro ministro, y... no podrá colgarse este milagro el Sr. Cánovas, porque semejante volterreta de conciencia no se paga con una cartera ni con veinte. Pensando piadosamente. En cuanto a lo que esos diarios conservadores dicen del partido liberal, que ni está en el poder ni tiene por consiguiente, medida alguna que implantar, toda defensa es ociosa; y lo es muchísimo más por ser predicación dirigida a convertidos. Demasiado saben los periódicos conservadores que hay en el partido liberal perfecta unidad de criterio en este como en otros asuntos; y si necesitan que lo afirmemos una vez más, oíngalo bien: Todo el partido liberal en absoluto, profesa el criterio reformista. Y ahora, tengad la bondad de decirnos qué postura adoptará el señor Romero Robledo cuando llegue el momento de aplicar las reformas, con la sinceridad que está dispuesto a aplicarlas el Sr. Cánovas del Castillo. Pensando piadosamente.

DISCURSO DE CASTELAR
 Cádiz 26 (11'45 n.)
 De *El Imparcial*:
 «El anunciado discurso del ilustre tribuno ha llevado al Casino gaditano cuanto de más selecto y notable encuentra esta capital. Entre la concurrencia que llenaba

AL PÚBLICO

Recordatorios
 Las hay de todas clases y tamaños. La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho de la inserción gratis del Santo Rosario

Sobres comerciales
 A seis pesetas el millar. Impresión gratis.

Esquelas mortuorias
 De ángel a diez céntimos una. Tirada de más de 100, gratis.

Esquelas de defunción
 Papel fondo oscuro y grabado, 100 pliegos, con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso, fondo blanco, papel superior, con sobres, 12,50 id. Tarjetas mortuorias de niños, de relieve y varios dibujos, un 100 6 id.
 La persona que encargue esta clase de trabajos a la imprenta de EL GRADUADOR tendrá derecho a que se le inserte GRATIS la esquela de defunción y la del primer aniversario.

24] FORASTÍN DE «EL GRADUADOR»

dad, resaltan aisladas, sobre un fondo de verdura, algunas construcciones blancas: son capillas funerarias, tumbas de familia. Todo, en aquel paisaje ofrece una belleza grave y triste. El aspecto de la ciudad, sobre todo en aquella época, aumentaba aún la impresión causada por la soledad de sus alrededores. Ningún movimiento en las calles, donde no se encuentra sino reducido número de caras ociosas, siempre las mismas. Nada de mujeres, a no ser algunas lugareñas que van allí a vender sus hortalizas. No se oye hablar en alta voz, reír, cantar, como en las ciudades italianas. A veces, bajo la sombra de algún árbol del paseo, una docena de labradores armados juegan a cartas ó miran jugar. No gritan, no disputan nunca: si el juego se anima, óyense pistoletazos, que preceden siempre a la amenaza. El corso es por naturaleza grave y silencioso. Por la noche salen algunos para tomar el fresco; pero los paseantes de la Carrera son casi siempre extranjeros. Los isleños permanecen delante de sus puertas: cada uno carece hallarse ojo avizor, como un halcón sobre su nido.

IV

Después de haber visitado la casa en que nació Napoleón; después de haberse procurado por medios más ó menos católicos un poco del papel de las paredes, miss Lidia, dos días después de haber desembarcado en Córcega, sintióse acometida de una tristeza profunda, como debe pasarle a todo extranjero que se encuentra en un país cuyos hábitos insociables parecen condenarle a un aislamiento completo. Arrepintióse de su arranque; pero partir enseñada hubiera sido comprometer su reputación de viajera intrépida. Miss Lidia se resignó, pues, a armarse de paciencia y a matar el tiempo de la mejor manera posible. Una vez tomada tan generosa resolución, preparó lápices y colores, bosquejó vistas del golfo é hizo el retrato de un lugareño atezado que vendía melones

SOLEMA [21

Se levantó, cogió el brazo de la camarera y dió algunos pasos sobre cubierta. Orso permaneció inmóvil cerca del timón, no sabiendo si debía pasear con ella ó bien cesar en una conversación que parecía importunarla. —¿Guapa chica, por la sangre de la Madona!—dijo el marinero.—Si todas las pulgas de mi cama se le pareciesen, no me quejaría de que me picasen. Miss Lidia oyó quizás aquel ingenno elogio de su belleza y se asustó, porque bajó casi al punto a su camarote. Poco después se retiró Orso por su parte. Así que hubo abandonado la cubierta volvió a subir la camarera, y después de haber sometido a un interrogatorio al marinero, refirió los siguientes datos a su señora: la balada interrumpida por la presencia de Orso había sido compuesta con ocasión de la muerte del coronel della Rebbia, padre del ensodicho, asesinado hacía dos años. No le cabía duda al marinero de que Orso volvía a Córcega para hacer la venganza (era su expresión), y afirmaba que antes de poco habría carne fresca en la aldea de Pietranerra. Traduciendo este término nacional, resultaba que el Sr. Orso se proponía asesinar a dos ó tres personas sospechosas de haber matado a su padre, las cuales, a la verdad, habían sido procesadas por este hecho, pero resultado inmaculadas como el ampo de la nieve, por tener de su parte a jueces, abogados, prefecto y gendarmes. —No hay justicia en Córcega—añadía el marinero—y más fío de una buena escopeta que de un consejero del Real Tribunal. Cuando se tiene un enemigo hay que escoger entre las tres S (1)

Estas interesantes noticias cambiaron de una manera notable las maneras y las disposiciones de miss Lidia respecto al teniente della Rebbia. Desde aquel momento se había transformado en personaje a los ojos de la concurrencia inglesa. Aquel porte negligente, aquel tono de franqueza y buen hu-

(1) Expresión nacional: *schoppetto, stiletto, strada*: escopeta, puñal, fuga.

el salón se veía gran número de mujeres hermosas.

En la plaza de San Antonio miles de personas esperaban la entrada de Castelar, y al verle prorumpieron en ruidos vivas.

El orador ha tenido en su discurso párrafos, por lo grandilocuentes, dignos de sus mejores tiempos.

Cada uno ha sido interrumpido varias veces por los bravos.

Empezó diciendo que hablaba única y exclusivamente para dar gracias al pueblo de Cádiz por la cariñosa acogida con que le ha dispensado.

El homenaje—dijo—no lo aceptaba como dirigido a él, sino a una historia consagrada por entero a la libertad.

Por cortesía y por sentimiento dedicó sus primeras palabras a la mujer, haciendo constar que le había traído de venir antes a Cádiz el recuerdo de una cuya memoria no se atreva a invocar, porque de hacerlo le sería imposible continuar en el uso de la palabra.

En hermosas frases habla de las mujeres célebres y de los pueblos notables, terminando tal período haciendo una calurosa apología de Cádiz, cuna de nuestras libertades.

Después definió la libertad como continuación del cristianismo, ensalzó la unidad nacional y condenó como locos a los que habían de regionalismo cuando nuestros valerosos soldados pelean en Cuba, o contra hombres, que éstos huyen cuando les ven enfrente, sino contra un clima y unas enfermedades, para los que no hay resistencia posible.

Admira a Andalucía, porque en ella no hay un solo regionalista, y todos quieren la unidad de España.

La idea de patria—dice—es la idea de unidad, y ésta sólo se complementa con la de libertad, sin la cual no puede haber vida posible.

Ensalza la paz pidiendo que se asocien a sus ruegos los corazones de todas las mujeres.

Creo—dijo—en nuestro ejército, creo en la política del gobierno y creo en él mismo, pero como cristiano, pido a Dios la paz y a vosotras—añadió dirigiéndose a la parte femenina del auditorio—exhorto en primer término a que os unáis a mí, desechando toda idea que os hayan podido imbuir de que haya en mis palabras ni en mis sentimientos nada que contrario al cristianismo sea.

Ensalzado aquí las virtudes del sacerdote católico, hizo un brillante pá-

rrafo que se estudia aplaudiendo por espacio de más de cinco minutos.

Al ocuparse de la insurrección cubana, de los que se han vuelto contra los que los redimieron y se han hecho hijastros de una patria que fué para ellos madre amantísima, hace una enérgica pintura de la ingratitud de los negros.

Hace notar que España, exclusivamente España, fué la que de esclavos los tornó en libres, y al recordarlos ahora volviéndose airados contra aquélla a que tantos beneficios son deudores, no tiene otras palabras que las de Cristo:

—Perdonadlos, Señor, que no saben lo que se hacen.

Sin embargo—dice—este martirio de la patria es preciso que cese.

América es española, y si todo se hundiera en ella, en un árbol solo que quedase en pie allí estaría España.

Al acabar el discurso, el entusiasmo es verdaderamente delirante y todos se apresuran a felicitar al orador.

Por lo menos desde hace muchos años no ha pronunciado Castelar un discurso tan brillante como el de esta noche.

En este momento todos pasan a buffet, donde empieza a servirse la cena.

QUERO.

Política local y regional

Siguen bien

Ayer no se murió de hambre, ninguno de los empleados en el Santo Hospital provincial, ni en la caritativa Beneficencia, ni en las oficinas donde la paz reina como en las catacumbas.

Todos siguen bien, en su importante salud.

Daremos parte diario y señalaremos los síntomas que presenten.

Bien sea un dolor de tripas, ó calambres en el pecho.

A la sombra de la higuera

Para que el sufragio sea una verdad, y no haya chanchullos ni nadie se estrolimite, se están celebrando varias conferencias al aire libre; así nadie puede decir mañana, tu me buscaste y llamaste en el portón de mi casa, para que arreglásemos la pureza del sufragio.

Como creemos que esta sea la intención de los conferenciantes, dejémosles dándose tono y subámonos hacia arriba, donde Romero Robledo y Cánovas, se citan bajo techado, no como aquí, bajo una higuera, y es que desde que se implantaron las conferencias en Eche, bajo un algarrobo, a la gente política le ha dado por la sombra que prestan los árboles.

Conque decíamos, que han conferenciado, estos dos grandes hombres.

Es probable que D. Antonio haya seguido rifándose a D. Francisco, que para eso tienen la sal del mundo los malagueños.

Ahora solo falta que se abronque el Sr. Romero y lleno de furor... se vuelva para Antequera.

Porque en el actual período histórico no hace más que ir y venir de su pueblo aquel que fué el terrible pollo antequerano.

Parte sensacional

Ayer fué día de noticias de sensación.

Se dijo que dimitía el presidente de la Diputación, que es como pedir que planten nisperos del Japón en las puertas de las escuelas, y que los niños y niñas, (porque salen juntos) no los toquen.

Entendemos que quiere pasar las de Cain y caer con los empleados, inflados todos, por exceso de viento en el vientre.

Se habló de retirada de candidatos, y se llegó a decir más: que habrá retraimiento electoral en determinado partido.

Corrió la voz de que los gánguiles del tren de limpia del puerto, se habían abierto, tragándose el mar, y que había llegado destronado, por efecto del temporal, el vaporcito remolcador, que se encuentra de servicio en el Guadalquivir.

Todo esto es pecata minuta para lo que nos telegrafian del Madrid de las cinco corridas de toros en una semana:

«Hay quien asegura que el plan de Cánovas para cuando se abran las Cortes es el siguiente: Debate político, crisis parcial, terminación de la legislación y apertura inmediata de la siguiente, nombrando presidente del Congreso al Sr. Romero Robledo, embajador de Francia al Sr. Alejandro Pidal, y ministro de Fomento al marqués de Pidal.»

Mucho plan nos parece eso.

El mejor de los dados es no jugarlos.

Y estamos seguros que D. Antonio no mueve nada de lo establecido.

¿Para qué, si nadie se lo exige?

Nueva candidatura

Se ha publicado la candidatura que para las próximas elecciones municipales presenta el partido republicano único de esta capital.

La constituyen los Sres. D. Antonio Rico que luchará por el distrito de San Francisco; D. José Mariano Mitego por el de San Antón; D. Juan Carratalá Aznar por el de Santa María; D. Jesús Nogueira por el Centro; D. José Guardiola Ortiz por el Teatro; D. José Lozano Vera por el distrito de Ilernán Cortés y D. Rafael Labori Langlois por el Ensanche.

Estamos lo mismo

Dice nuestro querido colega *La Unión Democrática*:

«EL GRADUADOR pinta como desesperada la situación económica de la Diputación provincial.

¿Y el señor Gobernador qué dice de todo esto?»

El Sr. Salas dice que es todo un sabio el Sr. Miranda, gobernador civil de Valencia. Aquí se puede gobernar muy bien sin preocuparse de cuanto interesa y preocupa a los intereses de la provincia.

La prueba nos la ofrece la situación económica demasiado precaria é insostenible por más tiempo, del erario provincial.

Los pueblos no satisfacen el contingente; la Diputación no paga sus atenciones.

La solución que da este conflicto el Sr. Salas, la ignoramos. Debe interesarle muy poco todo esto cuando aún no ha conminado al pago de las atenciones provinciales a los Ayuntamientos de la provincia.

Ecos políticos

Un anecdota referida por *El Imparcial*:

«Pasaba Filipo revista a unos prisioneros de guerra (llevando sin saberlo, la túnica levantada por detrás), y uno de ellos, al ser interrogado por su nombre y procedencia le contestó:

—Soy un amigo de tu padre y te lo probaré si me permites decirte al oído dos palabras.

El rey se o permitió en efecto, y acercándose el prisionero, le dijo en voz muy queda:

—¡Baja tus ropas, Filipo!

Este se llevó atrás la mano con disimulo, notó a qué altura se hallaba su túnica, la desplegó y dió luego esta orden:

—¡Que pongan en libertad a este hombre! No solo fué amigo de mi padre, sino que es un amigo mío.»

Habría que oír a Cánovas replicando a *El Imparcial*.

Ahora ze me viene er colega con *plutarquillos*, ¿y pa qué? zi en caza zábamos desir mejor todo zo.

¡Pa una vez que me artemangué...!

Carta de Madrid

27 de Abril de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Los ministros se ocupan en preparar la confección de los presupuestos de la Península.

El gobierno pedirá a la Cortes en cuanto se abran que autorice el pago de los gastos de la guerra para la amortización de los empréstitos.

He hablado con el Sr. Cánovas, quien me ha dicho que el gobierno ignora si el cabecilla Agüero ha sido puesto en libertad.

Respecto a la absolución de Cepero ha manifestado que el fallo es asunto de los tribunales y que en él carece de autoridad el gobierno para intervenir.

El gobierno no ha recibido hoy noticias de Filipinas.

El Sr. Cánovas cree que el general Primo de Rivera desarrollará con actividad su plan militar.

Telegrafian de Cádiz que el eminente estadista, nuestro ilustre amigo D. Emilio Castelar, ha pronunciado un discurso en el «Casino Gaditano» que, con motivo de estas solemnidades, estaba atestado de gente.

mor que en un principio la habían impresionado desfavorablemente, habiéndose convertido ahora, para ella, en un mérito más, porque era el profundo disimulo de un alma enérgica que no deja trascender al exterior ninguno de los sentimientos que contiene. Orso le pareció una especie de Fiesqui, ocultando vastos desiguos bajo una apariencia de lijereza; y aunque sea menos hermoso matar algunos pícaros que salvar la patria, sin embargo no deja de ser bastante bonita una venganza. Por otra parte, a las mujeres les gusta que un héroe no sea hombre político. Hasta entonces solamente no echó de ver mis Nevil que el joven teniente tenía unos grandes ojos blancos dientes, un talle elegante, educación y algún mundo. Hablé a menudo en la jornada siguiente, y su conversación le interesó. Fué largamente preguntado sobre su país, y hablaba bien de él. La Córcega, que había abandonado muy joven, primero para ir al colegio y después a la escuela militar, habíale quedado en la memoria llena de colores poéticos. Animábase hablando de sus montañas, de sus bosques, de las originales costumbres de sus habitantes. Como puede presumirse, la palabra venganza se presentó más de una vez en sus narraciones, porque es imposible hablar de los corsos sin atacar ó justificar su pasión proverbial. Orso dejó algo sorprendida a miss Nevil al condenar de una manera general los odios interminables de sus compatriotas. Exensábalos, sin embargo, en los aldeanos, y pretendía que la *vendetta* era el duelo de los pobres.—Tan cierto es esto—decía—que no se asesina sino después de un reto en regla. «Guárdate, que yo me guardaré.» Tales son las palabras sacramentales que cambian dos enemigos antes de tenderse emboscadas uno a otro. Hay más asesinatos entre nosotros—dijo—que en ninguna otra parte; pero jamás encontraréis una causa innoble a los crimenes. Tenemos, en efecto, muchos asesinos, pero ni un solo ladrón.

Quando pronunciaba palabras de venganza y asesinato, miss Lidia le miraba atentamente, pero sin desubrir en sus facciones la menor huella de emoción. Como a sus ojos quedaba decidido que el joven poseía la fuerza de alma necesari-

ria para hacerse impenetrable a todas las miradas, excopto a las suyas, por supuesto, continuó creyendo firmemente que los manes del coronel della Rebbia no esperarían mucho tiempo la satisfacción que reclamaban.

Ya la goleta estaba a la vista de Córcega. El patrón enumeraba los puntos principales de la costa, y por más que todos ellos fuesen perfectamente desconocidos para miss Lidia, encontraba cierto placer en saber sus nombres: nada más fastidioso que un paisaje anónimo. A veces el antejo del coronel dejaba distinguir algún isleño vestido de paño oscuro, armado de larga escopeta, montado en un caballo y galopando por rápidas pendientes. Miss Lidia creía ver en cada uno de ellos un bandido, ó bien un hijo que iba a vengar la muerte de su padre; pero Orso aseguraba que era un pacífico habitante del lugar vecino que viajaba por sus negocios; que llevaba escopeta menos por necesidad que por *galantería*, por moda, de igual manera que un petimetre no sale sin su elegante junquillo. Y, por más que una escopeta sea un arma menos noble y menos poética que un puñal, parecía a miss Lidia que, para un hombre, eso era más elegante que un bastón, y recordaba que todos los héroes de Byron mueren de un balazo y no del clásico puñal.

Después de tres días de navegación encontráronse delante de las Sanguinarias y desarrollóse ante los ojos de nuestros viajeros el magnífico panorama del golfo de Ajaccio. Con razón se le compara a la bahía de Nápoles, y en el momento en que entraba la goleta en el puerto, un *maquis* ardiendo, cubriendo de humo la Punta di Girato, recordaba el Vesubio y aumentaba el parecido. La semejanza sería completa si los ejércitos de Atila hubiesen arrasado las cercanías de Nápoles; porque todo aparece muerto y desierto alrededor de Ajaccio. En lugar de aquellas elegantes fábricas que se descubren por todos lados desde Castellamare hasta el cabo Miseno, no se ven alrededor del golfo de Ajaccio sino sombríos *maquis*, y, detrás, las montañas peladas. Ni una quinta ni una habitación. Únicamente aquí y allá, en las alturas vecinas a la ciu-

Diario de Alicante

EL CALENDARIO



Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarrile

Línea de Madrid: *Tren corto* (hasta Venta la Encina), salida, 6'10 mañana; regreso 10'30 noche.—*Misto*, salida, 9'30 noche; regreso, 5'30 mañana.—*Correo*, salida, 3'20 tarde; regreso, 10'20 mañana.

Línea de Murcia: *Misto*, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana *Correo*, salida, 4'15 tarde; regreso, 7'28 noche.

Casa de Socorro.

La guardia para hoy, está a cargo de D. Pascual Pérez.

Cuando entró el Sr. Castelar, la multitud que estaba en la plaza le aclamó entusiastamente.

Comenzó su discurso agradeciendo la acogida que le había dispensado, más que á él á su historia consagrada á la libertad por entero.

Dedicó brillantes períodos á las mujeres célebres de todo el mundo. Hizo la apología de Cádiz, cuna de las libertades patrias.

Suyo afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias de todas partes

Ya están creciditas

Signe el señor obispo administrando el Sacramento de la Confirmación en San Nicolás.

Hoy y mañana lo hará en Santa María y San Francisco, y el lunes visitará los pueblos circunvecinos, siendo el primero, San Vicente.

Acuden bastantes niñas ya creciditas.

Estómago, hígado é intestinos

Enfermo de estos órganos, certifico haberme curado usando solamente las píldoras Anti-dispépticas del doctor Heintzelmann. Certifico más, que pasé muchos años enfermo, sin mejorar, por más que busqué médicos y medicamentos. En fe de la verdad me suscribo, su seguro servidor.—*Carlos Reymíneri*.—(Firma legalizada.)

Precio del frasco, 3.90 pesetas.—Agente en A icante, D. Vicente Benet, Mayor 4.

Vapor correo

Ayer á las seis y media de la mañana llegó á Cádiz, sin novedad, el vapor correo «San Agustín», procedente de la Habana y Puerto Rico.

Defunción

Ha fallecido en Valencia el bizarro y pundonoroso militar Sr. D. Emilio Amador Guerrero, coronel del regimiento reserva de Montenegro, hermano político de nuestro querido amigo el reputado facultativo y concejal liberal, D. Enrique Fernández Grau.

El finado era persona muy grata y estimada por sus relevantes dotes de carácter, por su corrección exquisita y por su caballerosidad, contando entre sus compañeros del ejército y fuera del elemento militar con grandes simpatías.

En esta capital, donde residió por algún tiempo, su muerte ha sorprendido á todos cuantos en su amistad se honraban.

Nos asociamos al legítimo dolor de la distinguida familia del finado por tan irreparable cuanto sentida pérdida.

Una porquería

Ahora no se ponen multas á los con-

tratistas de la limpieza pública, pero bien puede el señor alcalde ó la comisión de Ornató ver la forma y manera que no se depositen toda clase de inmundicias en el callejón del antiguo Instituto y están allí tres ó cuatro días, quizá para que se perfume el vecindario de la Villavieja.

Nos parece que la basura puede recogerse todos los días, pues hacer otra cosa es una porquería.

Enfemos

Les han sido administrados los Santos Sacramentos á la distinguida señora doña Mérida Pineda de Manero y al Sr. Álvarez de Coñias, presidente de la Sociedad anónima «Los Nueve», concesionaria del tranvía urbano de esta capital.

De todas veras lo lamentamos.

Viva español

Apenas quedan localidades para la función benéfica que se ha de celebrar en la plaza de Toros el 2 de Mayo próximo.

Desilusionado

Pasando la presente declaración, no puedo traducir en palabras el prodigioso efecto de las píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann producido en mí en el espacio de tres meses. Sin sangre, en estado adelantado de debilidad, que algunas veces me faltaba hasta la vista, sufriendo de otras enfermedades que tenía por causa la anemia, desanimada y desesperada por este penar sin alivio, me encuentro gracias á las píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann curada y bien dispuesta en tan poco tiempo.

Cualquier persona que se encuentre en mi estado podrá valorar mi agradecimiento.—*María Matilde da Conceição*.—(Firma reconocida.)

Precio del frasco; 3.90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet; Mayor 4.

Una lección del fuego

Fíjese usted en un leño ardiendo y vea cómo la llama juega sobre él y algunas veces con un rugido sube hacia la chimenea. En poco tiempo toda la madera está carbonizada y negra. Pedazos de carbón encendidos caen sobre el fogón. Conforme va pasando el tiempo el leño va disminuyendo, después se abre en dos pedazos y al fin no quedan más que un montón de cenizas y algunos pedazos de madera quemada. Aunque la comparación no parece muy natural, sin embargo es verdad que el cuerpo humano desaparece de un modo análogo al leño consumido por el fuego.

Mientras que el leño estaba desapareciendo, estaba dando calor y animando la habitación con sus llamas y así combatiendo los efectos de una noche fría y desagradable y todo esto á sacrificio de su existencia.

Lo mismo pasa, como ya he dicho, con los cuerpos humanos. Poseen cier-

ta cantidad de calor que despiden y siempre están quemando parte de su sustancia, pero se diferencian del leño en que siempre renueva la cantidad de sustancia gastada, y este proceso continúa por años. Pero al fin vuelven á la tierra de donde emanaron. La conclusión del fuego ocurre á nuestra muerte. Cuando, durante la vida arden demasiado fuerte lo llamamos calentura ó fiebre. Por lo tanto es importante que sepamos de donde procede la fiebre. Antes de empezar á contestar esta pregunta voy á pedirles que lean ustedes lo que un corresponsal dice tocante una enfermedad de la que padeció hace algún tiempo.

«Es con sumo placer,» dice, que voy á relatarlo siguiente y le doy completa libertad para publicar mi carta para beneficio de otros.

Tengo cincuenta y dos años de edad y hasta hace unos diecinueve meses jamás he estado malo, siempre dispuesto á emprender toda clase de trabajo, tenía buen apetito y siempre estaba alegre. En fin tenía la habilidad ordinaria de un buen trabajador.

El 19 de Marzo último caí malo con fiebre y cuando estaba algo mejor se complicó mi enfermedad con un ataque nervioso en el estómago que me impedía hacer bien la digestión haciendo mi vida casi intolerable. Tomé todas las medicinas que me ordenaron los médicos y algunos otros remedios sin resultado alguno.

Casi desesperado fui á ver á un farmacéutico D. Carlos Pérez Acosta en Almonecer y le expliqué mi enfermedad. Dicho señor me dió un frasco del Jarabe Curativo de la Madre Seigel que empecé á tomar y al poco tiempo me encontré mejor. Continué tomándolo y al concluir la tercera botella estaba completamente curado.

Le repito mis gracias por su medicina á la cual debo mi restablecimiento. (Firmado) Bernardo Ruiz Caballero, Herradura 14 de Octubre 1896.

La fiebre es producida por unos ciertos microbios ó gérmenes vivos. Tanto el aire que aspiramos como también el aire que contiene toda clase de líquido ó sólido en todas las regiones del mudo está lleno de estos animales. Algunas especies no son dañinos pero otras son venenosas cuando penetran en el sistema de una persona. Sin la causa de todas las fiebres á excepción de aquellas que son producidas por heridas ó golpes. La fiebre no es más que la batalla que tiene lugar en la sangre entre estos animales y la vitalidad del cuerpo. Durante este período el cuerpo está ardiendo y las carnes se consumen con mucha rapidez.

Pero el punto á que deseo llamarle la atención es que todas aquellas personas que son saludables y tienen la sangre pura jamás les ataca la fiebre. Mismo si aspiran tales gérmenes no tienen ningún poder para hacer la más mínima impresión en tales personas. Son inmediatamente destruidos por la fuerza mayor del sistema. Aunque el Sr. Caballero era una persona

saludable mientras no estuvo espuesto á contraer la enfermedad, los datos que preceden prueban que sin saberlo estaba predispuerto á ser víctima de una enfermedad germinal.

La dispepsia nerviosa con que fué atacado después que la fiebre había recorrido su curso prueba que la sangre estaba ya poco más ó menos dañada por los venenos producidos por el estado tan débil del estómago.

En otras palabras, fué la dispepsia la que abrió el camino para la fiebre y no la fiebre la que ocasionó la dispepsia. Esta última enfermedad mismo cuando empieza que apenas se percibe uno de ella, deteriora y empobrece la sangre de tal modo que abre las puertas á todas clases de enfermedades germinales, influencia entre otras. Cuidándose de la digestión con mucho más cuidado que la generalidad de las personas y usando el Jarabe Curativo de la Madre Seigel al notar el más mínimo síntoma de algún desorden en el estómago se pone uno en la defensiva contra los animales ó enemigos en el aire y así se retarda ese fuego que al fin transformará todo ser viviente, como el leño en el fogon en ceniza.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del rasco, 14 reales; frasquito 8 reales.

Anuncios y reclamos

PLAZA DE TOROS

Ha quedado abierto en la antigua encuadernación del Sr. Lledó, Mayor número 2, el despacho para la venta de localidades de la gran corrida benéfica de toros de muerte que habrá

de celebrarse el día 2 de Mayo próximo.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 23 (4.6 t.)

Noticias de Cuba

El general Weyler volverá á la Habana esta semana.

Ha habido gran número de tiroteos durante el día de ayer. En ellos resultaron 51 rebeldes muertos; nuestros soldados tuvieron 26 heridos.

Se han presentado á indulto en Matanzas y Pinar del Río 47 rebeldes.

Las fuerzas de San Quintín sostuvieron en la provincia de la Habana un combate con los rebeldes, penetrando en Cuevas en donde tenían los rebeldes ocultas 23 cajas de cartuchos.

Telegrama del Casino

Madrid 23 (5 t.)

Habana poca importancia. Reina recibido nuevo ministro Bolivia discursos rúbrica. Combates Losfakia griegos 400 muertos, numerosos heridos. Manila rebelión sostenida varios pueblos Cavite.

Bolsa

Cotización, 64.30.—Cambios París, 25.05.

ALICANTE—1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ

A CARGO DE JOSÉ COMA



En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción, hasta las seis de la mañana.

Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA

SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA

Para determinar el sábio bacteriólogo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicato como antiparasitaria) sobre los microorganismos, procedió á confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de peptona y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio á 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes se hicieron dos porciones: á una se le añadió gelatino al 10 por 100 y á la otra agar agar al 2 por 100.

Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre á fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera á su desarrollo.

Expuestas por diez minutos al contacto de la atmósfera, se llevaron á la estufa; las de gelatina de 18 á 20º centígrados y las de agar agar á 37º.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorescens putridus, liquefaciens, vidrio luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concentricum micrococcus mobilis, rosetacens, liquetaciens, micrococcus cereus albus, aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución etimicrococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies á los diez, á los veinte ni aun á los treinta días después de la siembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, á que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriólogo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por, gérmenes ó séres parásitos, ó que dan lugar á su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfato sódica, fuertemente mineralizada, compite con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción mismas-becida local y si á hasta se añaden la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, á las segundas, y de que hay fundados motivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotermal, desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza. Todo esto se consigna en el dictamen.

Po rlo dicho, que es la sábia confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgente, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas enfermedades, que una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndose vendido en el último año.

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

Venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines, 15, bajo

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 13, 15 y 17

CATARROS
ENGUE, TRACAZO, INFLUENZA
 y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE
 EMPLEAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
 En todas las Farmacias
 EXHASE LA FIRMA ADRIAN

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorres, ibealle de Riego, núm. 20.

Especialidades del Instituto Audett

CATARROS, TOS, RONQUERAS, TISIS

Las Píldoras Antisépticas del doctor Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los escupos a fatiga y avivan el apetito.—10 pesetas caja.

ENFERMOS DE LOS NERVIOS

Vahidos, hipocondria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oído, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos. Curación rápida con el Antinervioso Howard.—4 pesetas caja.

PARA CURAR LA IMPOTENCIA

El importantísimo Fluido Vital (3 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas); y las Perlas del Serrallo (4 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor eficacia, la Impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

OTROS MEDICAMENTOS

SORDERA: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros; curación con el Aceite Neubert (remedio externo), 4 pesetas.—ESTOMAGO: Estomacal Maitre (corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, ómitos, etcétera), 4 pesetas.—DENTICION: Denticina Saint-Marie (3 pesetas).—SIFILIS: Antisifilítico Cowper (4 pesetas).—REUMATISMO: Píldoras Antirreumáticas (para el febril y agudo) 10 pesetas.—Antirreumático Reyser (para el crónico), 4 pesetas.—HERPES: Antitherpético Glowet, 4 pesetas, y otros varios para las enfermedades crónicas.

Todos los expresados medicamentos se remiten por el correo, previo envío de fondos al INSTITUTO AUDETT, Beneficencia 5 Madrid.

Venta en Alicante, farmacia de Dr. Gadea.



PEDRO DOMEQ
 COSECHERO
 ALMACENISTA
 y Extractor de Vinos,
 JEREZ DE LA FRONTERA.
 CASA FUNDADA EN 1730
 autorizada para el uso
 de las armas reales por R. O. de
 18 de Octubre de 1822.
 DESTILADOR
 de aguardiente puro de vino
 estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE
 Marcas, una, dos y tres Cepas Extra
PEDID COGNAC DOMEQ
 en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles
 y Restaurants

Representante en Alicante, Sr. D. Rafael Sánchez Gravina, 5.

COMPAÑÍA COLONIAL
CHOCOLATES Y CAFÉS
 LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL
 EN EL RAMO Y FABRICA
9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DÍA
3 medallas de oro y altas recompensas industriales
 Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20
MADRID

DISPONIBLE

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS